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ОСОБЛИВОСТІ ДОГОВОРІВ В СФЕРІ МАТЕРІАЛЬНО-

ТЕХНІЧНОГО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ АГРАРНИХ ПІДПРИЄМНИЦЬКИХ 

ОРГАНІЗАЦІЙ 

 

В статті розглянуто особливості визначення правової природи договорів в 

сфері матеріально-технічного забезпечення суб’єктів аграрного виробництва. 

Визначено основні організаційно-правові засади матеріально-технічного 

забезпечення аграрних виробників, такі як договір поставки і договір купівлі-

продажі. 

Ключові слова: договір на матеріально-технічне забезпечення, 

господарські договори в сфері аграрного виробництва, господарська діяльність 

сільськогосподарських виробників. 

 

Постановка проблеми. Розвиток агропромислового виробництва 

неодмінно пов’язаний з його техніко-технологічним переозброєнням. Кризовий 

стан галузі значною мірою зумовлений істотними недоліками в матеріально-

технічному забезпеченні, різким погіршенням платоспроможності 

сільськогосподарських товаровиробників. Зниження ресурсного потенціалу 

негативно позначається на обсягах виробництва сільськогосподарської 

продукції, на темпах оновлення сільськогосподарської техніки. 

Договір єголовною правовою формою регулювання як зовнішніх, так 

івнутрішніх господарських відносин. Суб’єкти аграрногопідприємництва всіх 

форм власності та організаційно-правовихформ господарювання наділені 
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правомочністю налагоджуватипідприємницькі зв’язки у всіх сферах діяльності 

на підставідоговорів. 

Удосконалення матеріального і технічного забезпечення у сфері аграрного 

виробництва, ґрунтується на даний час, враховуючи євроінтеграційні процеси, 

обмін досвідом із прогресивними європейськими країнами, на реформуванні 

відносин власності ремонтно-транспортних і постачальницьких підприємств, 

створенні розгалуженої мережі посередницьких підприємств, що розташовані 

поблизу своїх споживачів, розвитку прямих зв’язків між виробниками та 

споживачами матеріальних і технічних засобів. У кожному окремому випадку, 

необхідно ретельно розробляти зміст договору, із врахуванням специфіки таких 

підприємств. [8, с. 139] 

У матеріально-технічному забезпеченні сільськогосподарських 

підприємств договір є завершальним етапом переміщення 

сільськогосподарської техніки та інших матеріально-технічних засобів до 

споживача. Матеріальні цінності для сільського господарства переходять із 

сфери виробництва в сферу обігу і реалізуються аграрним підприємствам за 

договорами, як правило, на еквівалентно-оплатних засадах. Майнові відносини 

в сільському господарств майже завжди будувалися за принципами 

рівноправності сторін та оплатності і мали правову форму договору, в якому і 

закріплюються ці принципи. Закріплюючи оплатність майнових відносин, 

договір забезпечує широку можливість для розвитку господарської ініціативи та 

самостійності підприємств. Можливість визначення взаємних прав та 

обов’язків надає договірним відносинам достатню гнучкість. [9] 

При розгляді питань договірних відносин з матеріально-технічного 

забезпечення сільгоспвиробників можна виявити два підходи. Представники 

першого в своїх працях обмежувалися дослідженням лише договору поставки. 

Вони практично ототожнювали усі форми матеріально-технічного забезпечення 

з поставками. У своїй книзі Н.С. Станкевич [10, с. 103] виділив окремий 

параграф: «Правові форми матеріально-технічного забезпечення 

сільськогосподарських підприємств», де обмежився розглядом тільки договору 

поставки сільгосптехніки. Мали місце спроби об’єднати договори, які 

використовуються в процесі матеріально-технічного забезпечення, в один 

договірний вид, називаючи його договором забезпечення, або договором на 

матеріально-технічне забезпечення сільгосппідприємств. 

Не можна не погодитися з Ц.В. Бичковою, яка відмітила, що наведене цим 

автором визначення зазначеного договору нічим не відрізняється від визначення 

звичайного договору поставки. 

Такий підхід до розгляду договорів у цій сфері можна пояснити тим, що в 

часи планової економіки, за які формувалась правова позиція зазначених 

авторів, забезпечення матеріально-технічними ресурсами сільських 

товаровиробників здійснювалося на планових засадах в основному за 

договором поставки та регулювалося особливими нормативними актами, 

головним серед яких було «Положення про поставки сільськогосподарської 
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техніки та інших матеріально-технічних засобів колгоспам, радгоспам та іншим 

сільськогосподарським підприємствам та організаціям», затверджене 

Постановою Ради Міністрів СРСР від 29 червня 1983 р. 

Серед сучасних науковців представником такого підходу залишається 

Н.Н. Вєдєнін [11], який стверджує, що основною організаційно-правовою 

формою матеріально-технічного забезпечення сільськогосподарських 

комерційних організацій, як і інших господарських формувань, є договір 

поставки, який був якщо не єдиною, то найбільш універсальною формою 

організації господарських зв’язків у даній області. 

Але і в умовах жорсткого планування були прибічники широкого 

визначення договорів матеріально-технічного забезпечення сільгосп-

товаровиробників, які виходили за межі договору поставки та охоплювали 

ширше коло договорів. На їх думку, майнові відносини між сторонами 

регулюються різноманітними договорами тому, що за своєю юридичною 

природою ці відносини різні. 

Вбачається обґрунтованою позиція прибічників широкого визначення 

договорів, які використовувалися в минулому при матеріально-технічному 

забезпеченні аграрних товаровиробників тому, що на той час застосовувалися 

такі договірні форми забезпечення як оптова торгівля, комісійна торгівля, 

купівля-продаж матеріально-технічних засобів. Обґрунтованість такого підходу 

підтвердив і час. Сьогодні ми бачимо наскільки розширилося коло договірних 

відносин у сфері матеріально-технічного забезпечення суб’єктів аграрного 

виробників. З реформуванням економіки аграрного сектора і поширенням 

підприємств, заснованих на основі приватної власності, основними формами, 

які опосередковують відносини з матеріально-технічного забезпечення 

аграрних товаровиробників, є договори поставки, купівлі-продажу, міни, 

оренди, лізингу. 

Таким чином, можливо визначити, що договори з матеріально-технічного 

забезпечення аграрного виробництва – це договори, які застосовуються у сфері 

обігу матеріально-технічних засобів і спрямовані на раціональне доведення 

засобів виробництва до господарств з метою створення сприятливого режиму та 

умов діяльності сільгосподарських товаровиробників по обробці землі, 

виробництву, переробці та реалізації сільськогосподарської продукції. 

В юридичній літературі висловлені три точки зору щодо правової природи 

цих договорів. По-перше, такі договори аграрних підприємств за своєю 

сутністю охоплюються договорами цивільного права і відносяться до цивільно-

правових договорів. По-друге – це господарсько-правові договори. По-третє – 

договори за участю аграрних підприємств мають свою специфіку і їх можна 

віднести до сільськогосподарських договорів. Кожна із наведених точок зору 

мала право на своє існування. Виникнення таких підходів мали певні підстави, 

обумовлені існуванням аграрних правовідносин на конкретному етапі розвитку 

економіки країни.  

Основною є точка зору, відповідно до якої договір на матеріально-
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технічне забезпечення сільгосп-товаровиробника є господарським. В радянській 

цивільно-правовій літературі такі вчені як: С.Н. Братусь, Л.А. Лунц, М.І. 

Брагінський, Г.С. Шапкіна, А. Г. Пєрвушин вважали, що для віднесення того чи 

іншого договору до господарського потрібно, щоб він відповідав трьом умовам: 

договір повинен бути складений тільки між соціалістичними організаціями, 

спрямований на обслуговування господарської діяльності, бути плановим. Усі ці 

умови були характерні для договорів на матеріально-технічне забезпечення 

сільгосппідприємств радянського періоду. Договір укладався тільки між 

соціалістичними організаціями-постачальниками (безпосередніми виробниками 

матеріально-технічних засобів та різними постачальницькими організаціями) і 

отримувачами-покупцями, інших на той час не існувало, він був спрямований 

на обслуговування господарської діяльності з метою забезпечення нормальної 

роботи сільгосппідприємства. Передумовою і основою укладення такого 

договору був план. 

Перехід до ринкової економіки дозволив розвиватися різним формам 

власності, а особливо суб’єктам підприємницької діяльності, на даний час 

функціонують різні організаційно-правові форми суб’єктів ведення 

сільськогосподарського виробництва та господарювання, що внесло суттєві 

зміни як у самий зміст договірних відносин, так і в їх правове регулювання. 

Передусім розширилася сфера застосування договорів. Змінилося і 

співвідношення договору і плану. Якщо раніше договір виступав, в основному, 

як засіб виконання планових завдань і мав залежний від плану характер, то в 

умовах ринкової економіки він став основним економічним і правовим 

документом, засобом планування своєї діяльності підприємцями в тому числі і 

сільськими, який визначає господарські взаємовідносини 

сільськогосподарських товаровиробників з іншими суб’єктами господарювання. 

Договір є основою планування усієї виробничо-господарської діяльності 

сільськогосподарських підприємств.  

За ст. 179 Господарського кодексу України [12] господарсько-договірними 

вважаються майново-господарські зобов’язання, які виникають між суб’єктами 

господарювання на підставі господарських договорів. Отже, господарський 

договір укладається між суб’єктами господарювання, якими є організації – 

юридичні особи і фізичні особи – суб’єкти підприємницької діяльності, або між 

самими суб’єктами господарювання. 

Господарська діяльність суб’єктів аграрного виробництва спрямована на 

виготовлення, переробку та реалізацію сільгосппродукції, виконання робіт чи 

надання послуг вартісного характеру, яка потребує забезпечення суб’єктів 

аграрного виробництва необхідними матеріально-технічними ресурсами. 

Відносини з матеріально-технічного забезпечення сільськогосподарських 

виробників складаються в агропромисловому комплексі у вигляді зв’язків 

виробничо-господарського характеру. Це – відносини між суб’єктами аграрної 

підприємницької діяльності всіх форм власності і господарювання з суб’єктами 

підприємництва аграрно-виробничого сервісу. До суб’єктів підприємництва 
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аграрно-виробничого сервісу відносяться: підприємства з виготовлення 

сільськогосподарської техніки та сільськогосподарських знарядь, підприємства 

з матеріально-технічного забезпечення та сервісного обслуговування 

сільгосппідприємств, МТС та механізовані загони, які надають послуги 

стосовно обробки землі та збирання врожаю. Ці підприємства покликані 

здійснювати на договірних засадах аграрно-виробничо-господарське 

обслуговування суб’єктів аграрного виробництва усіх форм власності. 

Таким чином, враховуючи вищезазначене можливо акцентувати увагу на 

тому, що у аграрній сфері виробництва доцільно використовувати саме 

господарські договори. Це є доцільним також у зв’язку із тим, що господарські 

договори опосередковують відносини, які за своїм економічним змістом є 

відносинами у сфері відтворення – постійного повторення виробництва 

матеріальних благ. Цим вони й відрізняються від договорів цивільних, що 

опосередковують (мають це робити!) відносини у сфері невиробничій. Тому 

зобов’язання майнового характеру, що виникають між негосподарюючими 

суб’єктами, не є господарськими і не регулюються Господарським кодексом 

України. Фізична особа – не підприємець одержує майно за таким договором не 

для подальшого використання в господарській діяльності, а для власного 

споживання, тобто майно таким чином переходить у невиробничу сферу [13, с. 

110]. 

Важливість значення господарського договору виражається у тому також, 

що зміст господарського договору становлять його умови, визначені угодою 

сторін, спрямовані на встановлення, зміну або припинення господарських 

зобов’язань. У ньому мають міститися предмет договору, ціна й строк його дії 

тощо. Умови про предмет повинні містити найменування (номенклатуру, 

асортимент), кількість продукції (робіт, послуг), вимоги до їх якості. Ці 

договори характеризуються особливістю їх укладання, порядком урегулювання 

розбіжностей, зміни й розірвання (статті 10 і 11 Господарського процесуального 

кодексу України. Вони, як правило, мають письмову або іншу форму, яка 

об’єктивно могла б сприйматися третіми особами – судовими органами, 

органами управління й контролю. Із розвитком науки і техніки й технологій 

зв’язку з’являються нові способи укладання договорів, які значно скорочують 

час і матеріальні витрати при їх оформлені. За загальним правилом 

господарський договір укладається у формі єдиного документа, підписаного 

сторонами і скріпленого печаткою. Допускається і спрощений спосіб 

домовленостей останніх, тобто шляхом обміну листами, електронними листами 

тощо, а також підтвердження прийняття замовлень до виконання. З урахуванням 

того, що більшість сільськогосподарських товаровиробників знаходяться на 

значних відстанях від промислових центрів, у яких зосереджені підприємства, 

що спеціалізуються на виробництві засобів матеріально-технічного 

забезпечення, цей спрощений спосіб укладання договорів є економічно 

вигідним і зручним для сторін. 
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ПРАВОВА ХАРАКТЕРИСТИКА ДОЗВОЛІВ У СФЕРІ 

ПРИРОДОКОРИСТУВАННЯ ЗА ЗАКОНОДАВСТВОМ УКРАЇНИ 

 

В сучасних умовах розвитку екологічного права дозволи виступають 

важливим засобом регулювання використання природних ресурсів. При цьому 

дозволи встановлюють не лише право на здійснення певного виду 

природокористування, але й зобов’язання щодо належного виконання правил 

природокористування, дотримання природоохоронних норм. Тому питання 

дозвільного регулювання природокористування має особливий інтерес для 

наукового пізнання та дослідження. У статті проаналізовано поняття документів 

дозвільного характеру, які мають місце у сфері природокористування. 

Ключові слова: дозволи, природні ресурси, право природокористування, 

природоресурсні відносини, спеціальне природокористування. 

 

Використання природних ресурсів є необхідною умовою існування 

людини. Кожен з нас використовує природні ресурси для задоволення життєво 

важливих потреб, адже неможливо уявити життя людини без атмосферного 

повітря, води, землі, надр, лісів тощо. Природа забезпечує нас основними 
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